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ATA DE REUNIÃO DO CONSELHO MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE DE JAHU/SP, AO DIA 02 DE AGOSTO 1 

DE 2022, realizada virtualmente pela plataforma Jitsi Meet, com a primeira chamada às 17h30 e a 2 

segunda chamada às 17h45. Os conselheiros foram convocados via e-mail no dia 26 de julho de 2022. 3 

Entre titulares e suplentes, estavam presentes na reunião 24 (vinte e quatro) representantes, a 4 

Secretária Tabita Teixeira e 01 (um) convidado, conforme descritos a partir da linha 209. Pauta: I - 5 

Leitura, votação e assinatura da ata da 16ª reunião ordinária: A Presidente informou que houve 6 

correção da linha cinco. A Secretária informou que para facilitar de os conselheiros não precisarem se 7 

deslocar à Secretaria de Meio Ambiente (SEMEIA) para assinar a ata, inseriu os nomes ao final. A 8 

Presidente colocou em votação a dispensa da leitura da ata da 16ª Reunião Ordinária enviada por e-9 

mail, para apreciação e votação dos membros. Aprovada a dispensa da leitura sem objeção. Colocou 10 

em votação a aprovação da ata da 16ª Reunião Ordinária. Ata aprovada por unanimidade de votos. 11 

Pauta II – Expediente: Tópico I – Retorno da SEMEIA referente a solicitação Ofício COMDEMA nº 12 

20/2021 sobre a fiscalização de imóveis e terrenos abandonados (4740-PG-2021). Tópico II – Retorno 13 

da SEMEIA quanto a solicitação Ofício COMDEMA nº 66/2022 do processo das árvores suprimidas no 14 

Museu Municipal (Ofício SEMEIA nº 683/2022). Tópico III – Retorno da SEMEIA quanto a solicitação 15 

Ofício COMDEMA nº67/2022 de cópia do processo das árvores na E.E. Dr. Domingos de Magalhães 16 

(Ofício SEMEIA nº 686/2022, 332-PG-2020). Tópico IV – Retorno da SEMEIA quanto a solicitação Ofício 17 

COMDEMA nº 68/2022 de cópia do processo da árvore pau-d'alho no Batalhão (Ofício SEMEIA nº 18 

685/2022, 157-PG-2021). Tópico V – Retorno da SEMEIA quanto a solicitação Ofício COMDEMA nº 19 

69/2022 de cópia do processo das árvores na Travessa José Veríssimo (Ofício SEMEIA nº 682/2022, 20 

2679-RP-2021): A Presidente explicou aos presentes que devido as indagações dos conselheiros sobre 21 

as atividades desempenhadas pela Secretaria de Meio Ambiente foi solicitado cópia de alguns 22 

processos para análise e explanação. Sobre as árvores da Escola Estadual Dr. Domingos de Magalhães - 23 

encaminhado pela SEMEIA ao Corpo de Bombeiros para fazer o serviço -, as divergências apontadas 24 

pela Câmara Técnica de Áreas Verdes e Arborização (CTAVA) foram que suprimiram as árvores que 25 

apresentavam maior risco de queda, enquanto a árvore que havia maior problema foi mantida, 26 

contrariando a recomendação da CTAVA, e por isso foi questionado o motivo à SEMEIA. Em seguida 27 

explicou sobre a árvore do Batalhão de Polícia, em que a CTAVA elencou algumas medidas a serem 28 

feitas tanto pela Polícia quanto pela SEMEIA, por isso o COMDEMA solicitou retorno. Informou que fez 29 

a leitura de todos os documentos encaminhados pela Secretaria de Meio Ambiente, exceto os dos 30 

imóveis abandonados e não encontrou o motivo de terem optado por suprimirem certas árvores e não 31 

tiveram retorno por escrito do Corpo de Bombeiros sobre o serviço executado na Escola do Magalhães 32 

e do Museu a respeito da justificativa do serviço e prazo do término, pois se é encaminhado uma 33 
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solicitação de serviço à SEMEIA, a mesma deveria acompanhar o que foi pedido e solicitar por escrito o 34 

motivo do serviço não ter sido feito até o momento. Abriu a palavra para os conselheiros se 35 

manifestarem sobre o retorno dado pela Secretaria. O Sr. Renato ratificou a colocação da Presidente 36 

sobre a necessidade de ter uma justificativa da execução do serviço e acompanhamento pela SEMEIA 37 

desses pedidos, especialmente quando é solicitado à CTAVA, pois seus membros se deslocam até o 38 

local para avaliá-las. Pontuou sobre a árvore na Travessa José Veríssimo, onde foi recomendado 39 

supressão de apenas um dos indivíduos e não encontrou nenhum documento sobre a compensação 40 

realizada, ou seja, a CTAVA faz o parecer, recomenda as medidas, não tem nenhum retorno sobre o 41 

andamento dos serviços ou motivo de não se ter se acatado o parecer. O Sr. Giovani pediu a palavra 42 

para esclarecer sobre os serviços realizados pela SEMEIA. Iniciou explicando sobre a árvore pau-d’alho 43 

do Batalhão de Polícia, em que não foram realizados o acompanhamento e execução do serviço pela 44 

SEMEIA não ter infraestrutura; no caso uma das recomendações foi a poda para aliviar o peso da 45 

árvore, que depende do caminhão munck e a SEMEIA não conseguiu fazer esse alinhamento para 46 

realizar. Pontuou uma outra situação em que a SEMEIA tem dificuldade de realizar que é o 47 

alinhamento com a Companhia Paulista de Força e Luz - CPFL, pois a localização do pau-d‘alho na Rua 48 

Rangel Pestana se aproxima de um cabeamento de rede elétrica compactada e é necessário 49 

acompanhamento da CPFL. Referente a Escola Magalhães, informou que o ex-secretário havia dito na 50 

reunião anterior que o Corpo de Bombeiros havia retirado uma parte da árvore e que nessa semana 51 

retirou uma outra parte, sobrando somente uma última. Explicou que o Corpo de Bombeiros escolhe 52 

os finais de semana para realizar esses serviços por conta do trânsito e da disponibilidade de máquinas 53 

e servidores, uma vez que aos domingos, as ocorrências são menores. Sobre a Travessa José Veríssimo, 54 

em conversa com a servidora responsável Bruna, Diretora de Áreas Verdes e Arborização, que 55 

encaminhou fotografias das árvores em que uma delas possuía oco e a outra tinha uma grande 56 

inclinação para dentro do bosque. Explicou que em cima dos Pareceres e das análises da Bruna, 57 

solicitou que encaminhasse a lista de serviços que a Secretaria se comprometeu a fazer e assim dar o 58 

devido andamento. Colocou que a Secretaria passou por diversas mudanças relacionadas a tomada de 59 

decisão e por isso alguns dos serviços acabaram por escapar; sabendo da responsabilidade que o 60 

técnico tem que ter ao emitir um laudo para elaboração de um parecer, solicitou que fosse acatado as 61 

recomendações neles escritas. A respeito dos imóveis abandonados, houve uma atualização, o 62 

Ministério Público, por meio da quarta promotoria, abriu um processo para que o Município comece a 63 

arrecadar os imóveis abandonados, ou seja, se apossar desses imóveis e por envolver diversas 64 

secretarias, isso está sendo organizado para iniciar a atuação da Prefeitura a esse respeito.  Informou 65 

que servidores da Secretaria fizeram limpeza na semana anterior, no posto de gasolina questionado no 66 
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COMDEMA. A Presidente abriu para manifestações, ninguém se manifestou. Aproveitou para pontuar 67 

que não viu edital para contratação de corpo técnico para a Secretaria de Meio Ambiente, pois a todo 68 

momento o Conselho expõe a falta de equipe técnica, de equipamentos e de máquinas, mas para que 69 

essa área não seja esquecida, o COMDEMA poderá enviar ofício novamente relembrando essa 70 

necessidade. Sugeriu do COMDEMA enviar uma proposta de hierarquizar esse serviço prestado pelo 71 

COMDEMA, para sanar a impressão dos conselheiros que o serviço prestado por eles é inutilizado. 72 

Além disso, solicitou que fosse retornado a cada 90 (noventa) dias a situação que se encontra o 73 

serviço, pois isso é destacado no Parecer e as CTs tentam ao máximo dar um retorno rápido à 74 

solicitação. Sugeriu também de chamar o Comandante do Corpo e Bombeiros para participar da 75 

próxima reunião e explicar sobre o serviço que eles prestam. O Sr. Giovani respondeu que solicitou a 76 

contratação de mais 03 (três) fiscais ambientais para o próximo concurso que sairá ainda este ano. 77 

Quanto a contratação dos analistas que o COMDEMA emitiu parecer, informou que em conversa na 78 

Secretaria de Governo a criação desses cargos acontecerá e por isso foi inserido na Lei Orçamentária 79 

Anual (LOA) do próximo ano suas contratações. Sobre a conversa com o Corpo de Bombeiros, pontuou 80 

que é válida e que a Secretaria pode até endossar a solicitação. A respeito dos Pareceres, a Secretaria 81 

se compromete em a cada prazo estabelecido pelo COMDEMA, dar retorno quanto ao andamento do 82 

serviço. O Sr. Renato questionou se há a possibilidade de antes da realização do serviço, diferente do 83 

recomendado no Parecer, comunicasse ao COMDEMA para a Câmara Técnica emitir seu 84 

posicionamento sobre o serviço pretendido. O Sr. Giovani explicou que a Secretaria também ficou 85 

surpresa sobre a supressão da outra árvore na Travessa José Veríssimo, pois foi o Corpo de Bombeiros 86 

que fez avaliação no momento e considerou estar em perigo de queda iminente. Como a Prefeitura 87 

depende do munck para realizar diversos serviços - inclusive a supressão ou poda de árvore de grande 88 

porte -, o cronograma de utilização é mais demorado, por isso a SEMEIA recorre aos serviços do Corpo 89 

de Bombeiros, atuando essa apenas na retirada dos galhos no local. Por fim, a Presidente pediu que a 90 

Secretaria do COMDEMA enviasse ofício convidando o Corpo de Bombeiros a participar da próxima 91 

reunião, também à SEMEIA para retorno dos motivos que levaram a realizarem os serviços divergentes 92 

do recomendado pela CT e inserindo o questionamento do Sr. Renato, pois mesmo que o COMDEMA 93 

queira ajudar, também quer que sua contribuição seja efetiva e resguardada. A respeito da árvore pau-94 

d’alho no Batalhão de Polícia, solicitou a SEMEIA urgência na efetivação dos serviços, pois conforme 95 

relatado anteriormente pela Sra. Natália e o Sr. Renato, a árvore é muito grande e mesmo que esteja 96 

saudável, precisa que seja tomada as medidas descritas no Parecer, pois caso ocorra alguma situação, 97 

isso pode comprometer até o próprio COMDEMA, por isso se o Batalhão não tiver condições de 98 

executar o serviço, que a SEMEIA e o Corpo de Bombeiros auxiliem. Ainda sugeriu de enviar ofício à 99 



 

CONSELHO MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE - 
COMDEMA JAHU 

Decreto nº 7.977 de 16 de março de 2021 
 

Biênio 2021-2022 
 

 

ATA – 17ª REUNIÃO ORDINÁRIA COMDEMA 2022 

Jahu, 02 de agosto de 2022 
 

4 de 8 
comdemajahu@gmail.com 

CPFL, convidando-a participar da reunião, pois continuam fazendo mutilações em árvores na cidade. 100 

Pauta III – Ordem do Dia: Tópico I – Apreciação e decisão do parecer da Câmara Técnica de Áreas 101 

Verdes e Arborização sobre as árvores no jardim interno do Museu Municipal (Ofício da Secretaria de 102 

Cultura e Turismo nº 262/SCT 2022): A Presidente passou a palavra ao Coordenador da CTAVA, Sr. 103 

Renato, que iniciou explicando que ao receber o pedido, um dos documentos anexados foi o Parecer 104 

emitido pela SEMEIA, mas o mesmo não continha identificação de todos os indivíduos. Informou que 105 

na visita ao Museu foi identificado 17 (dezessete) indivíduos e entre eles 15 (quinze) são passiveis de 106 

supressão. Na solicitação encontrou explicações que as árvores comprometeram uma das casas de 107 

barro do local. Reforçou que no Parecer foi indicado apenas os indivíduos que necessitam de 108 

tratamento ou supressão. Além da visita com os membros da CTAVA, informou que fizeram uma outra 109 

visita com a técnica da SEMEIA. Sobre o indivíduo número 1, Baru, por estar embaixo dos galhos do 110 

Jatobá, ao buscar por sol, seu crescimento foi comprometido, tendo alguns de seus galhos secados, 111 

portanto a CTAVA concorda com a supressão. Nos indivíduos número 2 e 3 (Canelinhas) informou que 112 

elas também se encontram embaixo do Jatobá, assim como o Baru, nascendo possivelmente de forma 113 

natural na busca por sol; seus galhos cresceram por cima da casa de barro e embora a CTAVA não 114 

tenha como afirmar se são elas quem estão causando o comprometimento da casa - pois foi avistado 115 

destruição por cupins no telhado e estrutura de madeira -, concordam com a supressão do indivíduo 116 

por estar com um galho apoiado no telhado. Nos indivíduos 4, 5 e 6 (Flamboyant), informou que estão 117 

com altura de aproximadamente 10 (dez) metros, sendo que os 5 e 6 estão em situação de senescência 118 

por cupim nos galhos e troncos, assim como galhos secos, concordando com a supressão de ambos. Já 119 

o indivíduo 4, destacou que está sadio, sugerindo apenas o controle de formigas cortadeiras. Pontuou 120 

que há bastante predação no local e roubo de fios, passando a impressão de abandono. Continuou 121 

explanando que no muro lateral do Museu há 10 (dez) árvores da espécie Grevílea e uma Tipuana tipu, 122 

sendo que a Grevíle (indivíduo 10) e a Tipuana Tipu, embora com inclinação, não foi recomendado 123 

supressão por estarem aparentemente sadias. Já as outras 09 (nove) Grevíleas, recomendam a 124 

supressão por estarem com bastante furos no tronco, galhos secos e em situação de senescência. 125 

Demonstrou fotos dos cupinzeiros e comentou que estão habitando o local, aparentemente, há muito 126 

tempo, passando a impressão que ninguém nunca o havia notado ou se incomodado com seu 127 

crescimento, pois se houvesse manutenção, poderia se ter evitado que as árvores ficassem daquela 128 

forma.  Por fim, a CTAVA recomendou que se for autorizado a supressão desses indivíduos, deve ser 129 

feito compensação ambiental, baseado em um projeto adequado de arborização e paisagismo. 130 

Aproveitou para informar que no local ainda ficaram 01 (um) Jatobá, 02 (dois) Ipês, outras 02 (duas) 131 

espécies não identificadas, 01 (uma) mangueira e 01 (uma) goiabeira, que não foram incluídos nos 132 
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Pareceres por estarem sadios. A Presidente agradeceu a CTAVA e informou que para a elaboração 133 

desse Parecer não pode estar presente por questões pessoais e abriu a palavra para manifestação dos 134 

conselheiros. A Sra. Ana Paula perguntou se há a possibilidade de alterar o prazo de 150 (cento e 135 

cinquenta) dias para retorno a CTAVA, pois o Museu está em obras e como recebe bastante crianças 136 

nas visitações tem medo de que algum dos galhos secos caiam em cima delas. O Sr. Renato explicou 137 

que o prazo estabelecido no Parecer é para que a SEMEIA apresente ao COMDEMA as ações realizadas, 138 

não determinando o tempo que ela tem para fazê-lo, então orientou que o prazo para realização das 139 

ações seja combinado com a SEMEIA. Colocou que acredita que não será tão rápido por conta da 140 

estrutura da Secretaria, como foi anteriormente informado. A Presidente perguntou a previsão de 141 

tempo da obra. A Sra. Ana Paula informou que as obras iniciaram em maio deste ano, com duração de 142 

08 (oito) meses, mas acredita que irá durar um ano e gostaria que pelo menos as árvores tenham sido 143 

removidas até lá, para dar maior segurança em liberar o espaço para as crianças brincarem e ainda 144 

poderem chamá-las para realizarem o plantio de novas mudas nativas no local. O Sr. Giovani explicou 145 

que poderiam ter incluído o serviço de paisagismo no projeto de reforma do Museu, pois é sabido da 146 

estrutura atual da SEMEIA. Informou que há vários pedidos de paisagismo, por isso acredita que não 147 

será tão rápido como os serviços de supressão, retirada dos galhos e replantio de mudas. Orientou 148 

para incluir nos projetos as ações que envolvam o meio ambiente, para que a pasta possa se planejar. 149 

Solicitou ponderação quanto ao encurtamento do prazo, pois quando a data de retorno da CTAVA 150 

chegar, será informado que não houve possibilidade de realização devido a estrutura que ela se 151 

encontra, especialmente quando se tratar do paisagismo. A Sra. Ana Paula confirmou que o serviço de 152 

paisagismo não é urgente, mas sim a retirada das árvores inseguras do local. O Sr. Giovani enfatizou 153 

que é preciso que as outras Secretarias incluam a SEMEIA nos seus projetos, para que a mesma possa 154 

se planejar com relação a execução dos serviços. Informou que fez a mesma solicitação para a 155 

Secretaria de Habitação e Planejamento Urbanístico, ou seja, chamar a SEMEIA quando for realizar o 156 

planejamento urbanístico, projetos e obras de reforma em prédios/imóveis públicos, para 157 

posteriormente não passar a impressão que a SEMEIA não quer realizar o serviço no tempo necessário. 158 

A Presidente partilhou sua experiência quando trabalhou na Secretaria de Projetos, como engenheira 159 

civil, e confirmou que percebeu como as outras Secretarias e a classe de profissionais, que faz parte, se 160 

esquecem do meio ambiente e de inserir essas atividades dentro do projeto. Informou que todas as 161 

obras públicas seguem tabelas orçamentárias que possuem atividades de paisagismo, área gramada, 162 

árvores, etc. e os representantes das Secretarias podem e precisam pedir para inserir nos projetos 163 

essas atividades, pois não fica muito caro. Solicitou que comecem a prestar atenção em todas as 164 

necessidades, pois é sabido que quando não se é previsto no projeto determinada atividade, o restante 165 
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sempre demora para ser executado. O Sr. Giovani complementou dizendo que é possível prever a 166 

manutenção por parte da empresa contratada, como o projeto em que participou do Boulevard, onde 167 

foi incluído manutenção por 03 (três) meses, com despraguejamento, adubação e rega, permitindo 168 

que as espécies que foram plantadas no local não morressem e passando para a SEMEIA posterior 169 

manutenção. Destacou que não é que não queira que esses serviços sejam solicitados à SEMEIA, pois 170 

acredita que é necessário ampliar a estrutura da pasta, devido ao tamanho do Município, mas lembrar 171 

dessas questões em um projeto para otimizar os serviços prestados pela SEMEIA. Sobre o 172 

encurtamento do prazo, a Presidente passou a palavra ao Sr. Renato que pediu a opinião do Sr. 173 

Giovani. O Sr. Giovani sugeriu de adotar um padrão de prazo, podendo ser 90 (noventa) dias e a 174 

SEMEIA traz o que fez até o momento, para que o COMDEMA possa entender o que está acontecendo 175 

e auxiliar oficiando outras Secretarias.  O Sr. Renato confirmou que irá alterar o prazo do Parecer. 176 

Ainda, sugeriu de a Sra. Ana Paula oficiar a SEMEIA para obter informação sobre o prazo do serviço. A 177 

Presidente colocou em votação o Parecer com a alteração de 90 (noventa) dias para retorno ao 178 

COMDEMA e sugeriu de nessa reunião decidirem para qual outra Secretaria será necessário enviar 179 

ofício. Aprovado por unanimidade de votos. A Sra. Tabita aproveitou para solicitar que quando se tratar 180 

de serviços de execução da SEMEIA, que seja encaminhado primeiramente à SEMEIA, para ela 181 

encaminhar ao COMDEMA, assim o Processo e todos os documentos caminham juntos e são 182 

conduzidos ao COMDEMA na sequência. Sobre este Processo, o Sr. Giovani complementou que não 183 

sabe informar se já foi transformado em Processo Administrativo (PG), mas demonstrou interesse em 184 

torná-lo, para que ele possa vir a ser consultado posteriormente. Pauta IV – Informes Gerais: Tópico I – 185 

Apresentação do novo Secretário de Meio Ambiente de Jahu: A Presidente pediu que o novo Secretário 186 

de Meio Ambiente se apresentasse. O Sr. Giovani informou que assumiu a pasta na última quarta-feira 187 

e dia cinco deste mês irá fazer 11 (onze) anos que é servidor da Prefeitura, assumindo o cargo de Fiscal 188 

de Controle Ambiental enquanto cursava Meio Ambiente e Recursos Hídricos na FATEC-JAHU. Pontuou 189 

que por acreditar na meritocracia, sempre buscou conhecimento e foi crescendo e entregando os 190 

trabalhos solicitados. Destacou a responsabilidade que é responder por tudo que envolve meio 191 

ambiente no Município e renovou a parceria com o COMDEMA. Aproveitou para informar que há 192 

várias situações que ele tem interesse em mudar na Secretaria, principalmente relacionados a 193 

atendimento dos serviços pendentes e prazos, mas também quer levar ao Prefeito conceitos e ideias 194 

novas para que a mudança venha de forma estruturada, começando com a criação e contratação dos 195 

cargos de Ensino Superior, assim deixará um legado em que todos possam colher. A Presidente 196 

pontuou que em nome do COMDEMA e da FATEC-JAHU, ficou bastante contente com a nomeação do 197 

Sr. Giovani para Secretário, pois estava bastante chateado como as questões ambientais estavam 198 
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sendo tratadas e que espera que a Prefeitura o deixe trabalhar da maneira técnica desejada. Tópico II – 199 

Dados dos titulares suplentes do COMDEMA em atendimento a Lei Municipal nº 5.257/19: A Secretária 200 

informou os nomes dos representantes do Sindicato dos Funcionários da Prefeitura de Jaú 201 

(SINFUNPAEM), do Conselho Regional de Engenharia e Agronomia de São Paulo (CREA) e da 202 

Comunidade discente da FATEC-JAHU que não retornaram com as informações solicitadas, tendo o dia 203 

de amanhã como data máxima para resposta. A Presidente informou que os discentes da FATEC-JAHU 204 

se formaram e ficou de verificar se será necessário atualizá-los.  Nada mais havendo a tratar, a 205 

Presidente agradeceu a participação de todos. Foram encerrados os trabalhos e lavrada a presente ata. 206 

Jahu – 02 de agosto de 2022. 18h55. 207 

 208 

Ana Paula Turrini Costa Neves - Secretaria de Cultura e Turismo 209 

Angela Maria Alves Bonini - Senac Jahu (Sistema S) 210 

Antônio Carlos Carioba – Secretaria de Agricultura 211 

Bruna Novak - Instituto Pró-Terra (Organização Não Governamental Ambientalista) 212 

Carolina Rizzo Andrioli – OAB 20ª Subseção Jaú  213 

Caroline Aranda Garcia – Secretaria de Mobilidade Urbana 214 

Davi Campanhã – Secretaria de Justiça e Defesa da Cidadania 215 

Deise Aline Manzini Cardoso - Setor Imobiliário e da Construção Civil (Imobiliária Manzini) 216 

Deivide Alexandre Turolla - Associação de Moradores de Bairro (Distrito de Potunduva) 217 

Giovani Mineti Fabricio – Secretaria de Meio Ambiente 218 

Gislaine Terezinha Capra Simões - Instituição de Ensino Fundamental e Médio (CAIC) 219 
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